

Отзыв

на автореферат диссертации Смирнова О.В. по теме «Управление противодействием недружественному поглощению и рейдерству предприятий минерально-сырьевого комплекса России», представленной на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность)

Актуальность темы диссертационного исследования Смирнова О.В. не вызывает сомнения. Противодействие недружественному поглощению и рейдерству – один из важнейших инструментов защиты прав собственности промышленных предприятий, обеспечения экономической безопасности бизнеса и антикризисного управления в его широком понимании.

Особенно это относится к такой важнейшей сфере народного хозяйства России, какой является минерально-сырьевой комплекс. Высокая доходность хозяйствующих в нем субъектов объясняет стремление отечественного и зарубежного бизнеса войти в данный сегмент рынка либо повысить долю в нём посредством захвата собственности предприятий-недропользователей, нередко в сговоре с представителями властных структур. Такие операции осуществляются, как в рамках правового поля (недружественное поглощение), так и вне его (рейдерство).

Несомненной заслугой соискателя, судя по автореферату, является обоснование в концептуальном плане противодействия захвату отечественных промышленных предприятий минерально-сырьевого комплекса на основе выявления и систематизации ключевых идей представителей мировой экономической мысли, применительно к теме исследования (глава I, п.1.1.).

К новациям работы также следует отнести, во-первых, типологию захватов указанных предприятий по критериям: объекты, субъекты, технологии недружественного поглощения и рейдерства (глава I, п.1.3.). Во-вторых, выявление и раскрытие содержания наиболее значимых проблем управления противодействием захвату бизнеса в минерально-сырьевом комплексе. Среди них диссертантом, с достаточной степенью обоснованности, выделены и охарактеризованы такие проблемы, как низкая степень правовой защищенности собственности хозяйствующих субъектов, сокращение управленческих функций государства в данном секторе экономики, экспансия иностранного капитала (глава II, пп. 2.1., 2.2., 2.3.). В-третьих, комплекс мер на макро- и микроуровнях по повышению эффективности управления противодействием захвату

промышленных объектов бизнеса в сфере недропользования, как на этапе угрозы недружественного поглощения или рейдерства, так и на стадии реального захвата (таблицы № 3 и № 4 главы III).

К недостатку работы, судя по автореферату, можно отнести отсутствие анализа отечественной практики оценочной деятельности, в части влияния информации, предоставляемой недобросовестными оценщиками, о недостоверной величине рыночной стоимости активов на инициацию процесса недружественного поглощения или рейдерства. Также усилило бы полученные в работе результаты исследование функций мегарегулятора в контроле за деятельностью таких оценщиков.

Вместе с тем, баланс достоинств и недостатков диссертации, представленных в её автореферате, несомненно, положителен.

Ознакомление с авторефератом диссертации Смирнова О.В. позволяет сделать вывод о том, что работа соответствует требованиям ВАК РФ, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность). Автор диссертационного исследования, Смирнов О.В., заслуживает присуждения ему искомой степени.

1 апреля 2016 г.

И.О. Заведующего кафедрой
«Антикризисного управления и оценки собственности»
Института управления, экономики и финансов,
ФГАОУ ВПО «Казанский (Приволжский)
Федеральный Университет», д.э.н., профессор



А.Р. Сафиуллин

420012, г. Казань, ул. Щербаковский переулок, д.1. <http://kpfu.ru>
Р: +7 843 2 911 380, +7 843 2 911 360
Fax: +7 843 2 920 109
М: azat.safiullin@tatar.ru, safiullin.ar@gmail.com

Подпись Сафиуллина А.Р. удостоверяю.

Исполнительный директор
Ведущий специалист отдела кадров



И.О.Ф.